
破产清算类案件审查标准

企业破产、清算案件由立案庭负责形式审查，由破产清算单元负责实质审查。
一、立案审查
破产：申请人向本院提出破产申请的，应当明确选择具体的破产程序，申请人未明确具体破产程序的，立案庭应当告知申请人根据企业破产法第七条之规定，择一提出破产清算、重整或者和解的申请。
债权人可以直接申请债务人破产清算或者重整。债务人可以直接向法院申请本企业破产清算、重整或者和解。
申请立案时应当提交的基本材料：
（1）破产清算、重整、和解申请书，载明债权人及债务人的基本信息、申请目的、申请的事实和理由； 
（2）债权人的主体资格证明，包含营业执照、组织机构代码证及其它身份证明；
（3）债务人的主体资格证明，包含全部的工商注册登记内档资料等； 
（4）债务人不能清偿到期债务或者明显缺乏、丧失清偿能力的有关证据； 
注意：1.请按股东人数加二的份数提交申请书及有关证据；
2. 债务人申请破产，应当提交债务人盖章或法定代表人签字的申请书以及有关机关、出资人同意或股东会（股东大会）决议同意文件。

强制清算：被申请人的债权人、股东、合伙人可以向法院申请对被申请人进行强制清算。
申请立案时应当提交基本材料：
（1）强制清算申请书，载明债权人及被清算人企业的基本信息、申请目的、申请的事实和理由； 
（2）债权人的主体资格证明，包含营业执照、组织机构代码证及其它身份证明；
（3）被申请人的主体资格证明，包含全部的工商注册登记内档资料等； 
（4）申请人对被申请人享有债权或者股东或合伙资格的证据；
（5）被申请人不能清偿到期债务的有关证据且已经出现《公司法》第一百八十一条规定的事由应当解散； 
注意：请按股东人数加二的份数提交申请书及有关证据

二、实质审查
破产：对破产申请的审查，可以通过书面审查或者听证审查的方式进行，根据案件的具体情况决定。
审查的主要方面：
（1）债务人是否具备破产主体资格；
债务人一般为企业法人，包括一人有限责任公司。
（2）债权的真实性、是否成立；
债权债务关系依法成立且双方无争议，或经过生效法律文书确认。
（3）债务人是否未能清偿到期债务或明确表示不能清偿到期债务；申请人的债权在债务人不能偿还的到期债务中所占的比例多少；
债务人存在不能清偿其他到期债务的情况，或者明确表示不能清偿债务；或者申请人的债权在债务人已知的到期债务中所占的比例较大。
（4）债务人是否存在资产不足以清偿全部到期债务；
债务人的资产负债表、审计报告、资产评估报告、财务账册或者其他证据证明债务人全部资产不足以偿付全部债务。
（5）债务人是否存在明显缺乏或者丧失清偿能力的情形；
资金严重不足或者财产无法变现；法定代表人下落不明且无其他 人员负责管理财产；债务人长期亏损因无财产可供执行而中止、终结执行程序；债务人被吊销营业执照或因其他原因而解散，但未清算或未在合理期限内清算完毕。
资金流动困难或长期过度负债导致债务人陷入财务困境；存在大量诉讼或执行案件，导致债务人陷入经营困境；债务人因经营困难暂停营业或有停业可能；债务人的资产虽超过负债，但资产无法变现或者法律禁止交易，无法用于清偿到期债务；债务人存在大量待处理资产损失，致使实际资产的变现价值可能小于负债；清偿已届清偿期的债务，将导致债务人难以继续经营。
（6）是否存在财产混同的多个关联企业同时申请破产；
财产混同的多个关联企业同时向法院申请破产的，应当责令其先予界定各自财产，然后再向本院申请破产；债权人申请其关联企业破产的，要严格审查债权的真实性、合法性，防止企业借破产逃债；债务人转移主要有效资产至关联企业后申请破产，债权人申请追加符合破产条件的关联企业一并破产的，应予准许，但应当报经有权决定管辖的上级人民法院批准后受理。
（7）例外情况：经审查发现有下列情形的，破产申请不予受理：                   
债务人有隐匿、转移财产等行为，为了逃避债务而申请破产的； 债权人借破产申请毁损债务人商业信誉，意图损害公平竞争的。 
重整：债权人申请对债务人进行破产清算的，在受理破产申请后，宣告债务人破产前，债权人、债务人或者出资额占债务人注册资本十分之一以上的出资人可以申请对债务人重整。
对重整申请进行实质审查，内容包括:
(一)债务人是否具有重整原因，即债务人是否具有企业破产法第二条规定的情形;
(二)债务人是否具有重整可能，如债务人是否具有重整意愿或服从重整程序、债务人是否具有继续经营的条件、债务人是否能够通过重整偿还债务、关于债务人重整的可行性分析是否符合实际、重组方是否具有重组能力等;
(三)债务人是否具有重整价值，即从债务人重整的社会价值、
经济效益、重整成本等方面综合分析债务人是否具有重整再生的价
值。
和解：法院受理破产申请后，宣告债务人破产清算前，债务人可以向法院提出和解申请。
债务人提出申请和解的，应当提交和解协议草案，法院对和解协议草案进行形式审查，内容包括:
(一)和解的清偿比率;
(二)主要债权人的和解意向;
(三)和解协议的执行期限和还款步骤;
(四)和解协议的执行保障;
(五)法院根据案件情况要求的其他内容。

强制清算：对强制清算申请的审查，可以通过书面审查或者听证审查的方式进行，根据案件的具体情况决定。
审查的主要方面：
（1）申请人是否具备申请强制清算的主体资格；
被申请企业的债权人、股东、合伙人可以向法院申请对被申请人进行强制清算。
（2）被申请人是否存在自愿解散或被强制解散情形；
被申请人存在《公司法》第一百八十条规定的情形，被申请人自愿解散的，应当提交被申请人的公司章程或决定解散的股东会（股东大会）决议；被强制解散的，应当提交企业登记主管机关吊销公司营业执照、责令关闭、撤销公司的决定书或人民法院解散企业的民事判决书。
(3)被申请人是否存在应当进行强制清算的情形；
被申请人自愿解散或被强制解散后未在十五日内依法成立清算组，以及清算组故意拖延清算或存在违法清算行为可能严重损害债权人或股东利益的情形。
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